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Г.М. Кожина
1
, К.О. Зеленська

2
, К.М. Перепьолкіна

3
 , 

1. 
Д.мед.н., професор, завідувач кафедри психіатрії, 

наркології, медичної психології та соціальної роботи 
Харківського національного медичного університету, м. Харків 

2. 
К.мед.н., доцент кафедри психіатрії, 

наркології, медичної психології та соціальної роботи 
Харківського національного медичного університету, м. Харків 

3. 
Викладач кафедри психіатрії, наркології, 

медичної психології та соціальної роботи 
Харківського національного медичного університету, м. Харків 

ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАКТИКИ ДЛЯ СТУДЕНТІВ, МАЙБУТНІХ 
СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ХАРКІВСЬКОМУ 
НАЦІОНАЛЬНОМУ МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

У сучасних умовах, підготовка майбутніх соціальних працівників має 

орієнтуватися на запити, що є у суспільстві, базуватися на традиціях, які 

склалися у навчальному закладі та ресурсах, доступних для підвищення рівня 

професійної компетентності майбутніх фахівців. У Харківському 

національному медичному університеті спеціальність соціальна робота є 

одна з наймолодших, то ж традиції починають формуватися сьогодні. 

В Україні зараз багато проблем, що можуть ускладнювати соціалізацію 

різних верств населення та впливати на якість їхнього життя. Це і внутрішньо 

політичні процеси, викликані кризовими явищами та реформуванням у 

багатьох сферах, війна та окупація частини території, що призвело до 

внутрішньої міграції населення, і відтік громадян працездатного віку, які 

працевлаштовуються за кордоном залишаючи сім‘ї на тривалий час, і 

недостатній рівень матеріального та соціального забезпечення одиноких 

непрацездатних громадян тощо. Але є ще один потужний фактор, що впливає 

на рівень якості життя людини – це стан здоров‘я. Може здаватися, що це 

суто медична проблема, та проаналізувавши сучасний ринок праці, виявили, 

що є попит на соціальних працівників, які готові будуть працювати з 

людьми, котрі мають проблеми, викликані станом здоров‘я. 

Законодавство України сьогодні надає широкі можливості для розвитку 

галузі соціального захисту. Значна частина соціальних послуг, у вигляді 

соціального замовлення, соціальних ініціатив громадян та недержавних 

організацій делегується громадському сектору. Благодійні фонди, громадські 

організації беруть на себе вирішення різних проблем, особливо, коли мова 

йде про соціальний захист таких категорій як ув‘язнені, споживачі 

наркотиків, жінки комерційного сексу, чоловіки, які мають секс з чоловіками 

тощо. То ж кафедра психіатрії наркології, медичної психології та соціальної 

роботи Харківського національного медичного університету, на базі якої 

здійснюється підготовка майбутніх фахівців соціальної роботи одним із 

напрямків практичної підготовки студентів обрала програми зменшення 

шкоди для уразливих груп населення у Харківській області. 
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Поняття «зменшення шкоди» з‘явилося у Європі наприкінці двадцятого 

століття як відповідь на розповсюдження ВІЛ-інфекції та СНІДу серед 

людей, які споживають наркотики ін‘єкційно. Така стратегія передбачає 

забезпечення доступу уразливих груп населення до послуг, що сприятимуть 

збереженню здоров‘я, з урахуванням характерних для певної поведінки 

ризиків. 

В Україні сьогодні такі програми фінансуються Державною установою 

«Центр громадського здоров‘я МОЗ України» та міжнародними 

благодійними організаціями. 

Програми зменшення шкоди передбачають функціонування пунктів 

обміну шприців, видачу презервативів, тестування на ВІЛ-інфекцію, вірусні 

гепатити та інфекції, що передаються статевим шляхом, виявлення та 

супровід ВІЛ-інфікованих до спеціалізованих медичних установ, 

консультування з питань збереження здоров‘я, та профілактики ризикованої 

поведінки, проведення скринінгового опитування щодо захворювань на 

туберкульоз та захист прав представників груп ризику. 

Соціальний працівник, який надає послуги уразливим категоріям 

населення повинен бути готовим до роботи в шкідливих та небезпечних 

умовах, володіти знаннями та навичками захисту себе, оскільки 

безпосередньо працює в середовищі, у якому можуть знаходяться люди у 

стані наркотичного сп‘яніння, люди хворі на соціально-небезпечні 

захворювання або потрапити під час виконання своїх обов‘язків під рейди 

правоохоронців, що проводяться у місцях де жінки комерційного сексу 

надають послуги своїм клієнтам. Часто соціальний працівник працює з 

клієнтами під час вуличного аутрич-маршруту у будь яку пору року, що 

також пов‘язано з певними ризиками. 

До програм зменшення шкоди за принципом «рівний-рівному» 

залучаються представники уразливих груп. Часто - це споживачі наркотиків, 

які знаходяться на замісній підтримувальній терапії, або після реабілітації. 

Для них це важливий стимул утримуватися у стані ремісії, вони добре знають 

цільову групу та допомагають встановлювати з ними контакт, консультують і 

допомагають у тестуванні, але їх стан здоров‘я, як правило, не дозволяє їм 

якісно працювати з документацією, виконувати іншу відповідальну роботу, 

яка потребує певного рівня знань та навичок. То ж соціальний працівник має 

бути наставником та ментором для такого працівника. 

Важливими для майбутнього фахівця соціальної сфери є навички 

взаємодії з партнерськими організаціями надавачами послуг різним 

цільовими групами. Такі навички студенти також отримують під час 

проходження практики. 

Сьогодні студенти, які навчаються у ХНМУ за спеціальністю соціальна 

робота, окрім інших соціальних служб, проходять практику у благодійних 

фондах, реабілітаційних центрах, де ведеться робота з людьми, що 

потребують допомоги у соціалізації та мають проблеми зі здоров‘ям. 

Студенти мають змогу контактувати з клієнтами з різних уразливих груп, 

вивчати їх поведінку, потреби, знайомитися з сучасними формами та 
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методами роботи з ними, спілкуватися з досвідченими фахівцями у галузі 

соціальної роботи і знайомитися з представниками партнерських організацій 

та механізмами взаємодії між ними. 

Важливим напрямком практичної підготовки майбутніх соціальних 

працівників є формування у них навичок роботи з підлітками, які 

практикують ризиковану поведінку. Оскільки ризикована поведінка підлітка 

є проявом комплексу проблем, з якими стикається дитина то ж і навички 

мають бути для роботи як із самим підлітком, так із сім‘єю, з підлітковими 

неформальними угрупуваннями представниками правоохоронних органів, 

правозахисних організацій, педагогічними та медичними працівниками. 

Для знайомства студентів-майбутніх соціальних педагогів з кращими 

практиками соціальної роботи з підлітками, які практикують ризиковану 

поведінку, однією із баз практики було обрано Центр денного перебування 

«Компас». Під час практики студенти знайомляться зі стандартами надання 

соціальних послуг підліткам-споживачам наркотиків, вчаться надавати 

індивідуальні консультації щодо збереження сексуально-репродуктивного 

здоров‘я та проводити групові профілактичні заходи, здійснювати 

моніторинг порушення прав підлітків тощо. 

Отже, організація практики студентів-соціальних працівників у 

Харківському національному медичному університеті орієнтована на 

створення умов для майбутніх фахівців соціальної роботи, що сприятимуть 

підвищенню їх конкурентоздатності на ринку праці за рахунок спеціалізації 

закладу вищої освіти та співпраці з організаціями, що працюють у напрямку 

збереження здоров‘я різних категорій населення. 

 

 

  


